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en anbefaling:

Medlemsblad for
oldtimer
Modelflyverne
Hvis ikke du aner hvad Oldtimerne la-
ver, så kan du blive meget klogere ved at
læse deres medlemsblad. Det seneste
Oldtimer nr. 3, 2014 kan hentes elektro-
nisk på hjemmesiden:
www.dmvk.dk 

Du finder bladet under Nyheder. Denne
gang er det flot illustreret med mange fo-
tos fra Svenske Oldtimer Mesterskaber i
Rinkaby.
Det indeholder også gamle byggetegnin-
ger, hvis du skulle mangle ...

Bladet udkommer fire gange om året og
på hjemmesiden kan du også finde alle
de gamle numre tilbage til 2009.

God læselyst
Marianne Pedersen

43Modelflyvenyt 5/2014

en idé fra forum: 
geNBrUg BlaDet til pr
Vi genbruger Modelflyvenyt i vores PR fremstød. Det er ikke alle der
gemmer bladene år efter år. Selv læser jeg det og så bliver det lagt til
side, og måske aldrig åbnet igen. Derfor fandt vi på at anvende det til
noget fornuftigt.
Der er sat en label på med klubbens logo, og lidt tekst, foran og bagpå
bladene, og så bliver de lagt ud til frisører, tandlæger, læger og andre
steder hvor folk sidder og venter. Så har de noget godt at læse i.

Hans Andersen
Thy RC Klub

ideen er rigtig god. Jeg har lagt de seneste 6 numre ud i en netcafe i et
af vores store boligområder, hvor jeg er frivillig. De bliver flittigt læst.

TMN
Haderslev

og hvis man nu er i en klub, hvor det ikke er mange, der vil donere
de gamle blade, så kan ...

klubber rekvirere gratis blade til pr
Modelflyvenyts administration fortæller: Med hensyn til gamle blade,
har jeg masser liggende, som kan bruges til kampagner. Tidligere trykte
vi et vist overskud, dels fordi sekretariatet altid efterbestilte, dels fordi
der faktisk var nogen der købte de gamle numre. i dag trykker vi tættere
på det solgte antal, men ofte vil der være en rest. Så, hvis en klub ønsker
fx 75 assorterede blade tilsendt, kan det lade sig gøre. 
Modelflyvenyt vil – som udgangspunkt – betale for forsendelsen.

Send en mail til: mfn@plakatforlaget.dk
eller til sekretariatet info@modelflyvning.dk 

konkurrence

GÆT NABOEN
NFKs klubhus har fået en ny udsmykning, som fortæller to historier. 
Bl.a. en sørgelig historie om en krigsflyvers sørgelige endeligt. På en
måde fortæller trofæet også, hvem NFKs nabo er:

er det en legeplads

en jagtforening

et apotek

Sæt kryds og send svaret til NFK ved mou@mou-pr.dk. Så bliver der
trukket lod blandt de rigtige løsninger, og vinderen får en gratis prøve-
tur med NFKs skolefly – med den instruktør, som bragte trofæet på bil-
ledet til en ublid landing, ved de andre pinde.

Masser af hilsner
Mou

legolaND
Skulle du være på de kanter, så gå en tur
i Legoland. Der er blandt andet en lille
krog med historiske fly som beskriver
udviklingen af fly. 

en tur i Legoland kan bestemt altid an-
befales. Se om du kan (gen)kende de en-
kelte fly… (Spirit of st louis, Harvard,
Tiger Moth, Geebee og Piper Cub) ...

Steen Larsen

42 Modelflyvenyt 5/2014

STORT 
småt&
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ling og en GPS enhed. Fantastisk hvad
moderne teknik kan hjælpe med.  

i fly-off valgte Steffen sin Mamba model
igen, men starten kom ikke til at sidde
lige i skabet, så det blev ikke til nogen
top placering. 

konklusion første konkurrence
Arrangørerne havde generelt ikke sær-
lig godt styr på det, og det bar præg af
at være B- eller C-holdet der organise-
rede det, mens A-holdet tog sig af selve
eM. Jeg kan sammenligne med VM i
Kroatien 2009 og eM i italien 2012 hvor
jeg begge gange selv deltog og Rumæ-
nerne klarede afviklingen af præ-me-
sterskabs World cup stævnerne virkelig
dårligt sammenlignet direkte. Det ene-
ste opløftende var tidtagerne, som
gjorde et godt job. Ros til dem.

Den anden konkurrence. 
Denne konkurrence var programsat til
at starte kl. 7:00 med en maxtid på 3½
minut, hvilket med garanti ville sortere
nogle deltagere fra til fly-offet, så man
undgik et kæmpe fly-off. Desværre gik
konkurrence ”ledelsen” i gang med at
håndskrive 200 deltageres startkort ca.
kl. 7:00, og da ting som bekendt tager
tid, kom konkurrencen først i gang efter
kl. 9, og derved havde man selv ødelagt
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• hvornår begynder det? 
• hvornår slutter det? 
• hvem bestemmer? 
• hvor skal vi hen? 
• hvad er meningen?

Disse udemærkede eksistentialistiske
spørgsmål blev i høj grad relevante, da
en delegation på fire F1A piloter beslut-
tede sig for at tage den lange tur fra
Danmark til Rumænien i bil for at del-
tage i to opvarmnings World Cup stæv-
ner forud for europæiske Mesterskaber
i fritflyvning.
Opvarmningsstævner bruges i høj grad
til at afprøve organisationen og ram-
merne omkring europæiske og Ver-
densmesterskaber – en slags
forpremiere om man vil. For piloterne
er det en relevant mulighed for at få
skarp konkurrencetræning op til me-
sterskaberne og evt. sikre sig nogle eks-
tra World cup point.
De to konkurrencer – Harghita cup og
Salonta cup lå med en dags mellemrum,
så der var lagt op til nogle intense dage.
Vejrmæssigt var oplægget ikke for godt;
daglige byger i den tunge ende og en
del oversvømmelser også i Rumænien,
så vi var spændte. 

Den første konkurrence
Arrangørerne havde på forhånd annon-
ceret konkurrencestart kl. 6:00 hvor
maksimumtiden skulle være 10 minut-
ter. i den døde morgenluft ville det be-
tyde at konkurrencen ville være afgjort
uden et kæmpe fly-off, fordi ingen
model/pilot i dag er i stand til at få det
resultat. 

Danskerne mødte op på pladsen ca. en
halv time før for at trimme det sidste på
plads og få lidt starter i benene før det
gik løs. Af ikke helt afklarede årsager
gik stævnet ikke i gang til planlagt tid,
så vi trimmede videre og lidt senere
dukkede en let tåge op, som vanskelig-
gjorde tidtagning så vi fortsatte trimme-
riet. 

endnu lidt senere begyndte arrangø-
rerne at flytte tidtagere og startpoler og
deltagerne tænkte så, at det ville være
smart at følge efter. Det gjorde vi så, selv
om ingen fx tog en megafon og annon-
cerede hvad der foregik. Temmelig bi-
zart. 

Da vi ankom til den nye startlinje, måtte
vi selv finde den startpol som var vores
– ingen oversigt, ingen forklaring eller
information. Vi fandt vores tidtager og
vi antog stævnet var i gang, da en af bi-

lerne honkede med hornet. Vi havde
gættet rigtigt og konkurrencen var i
gang. Vejret var fint selv om pladsen var
meget fugtig, hvilket betød vi gik rundt
og svedte med sjaskvåde gummisko.
Tidtagerne var faktisk ret gode til deres
job og vi gennemførte stævnet i fin stil. 

Steffen Jensen fløj fuld tid, mens jeg og
esben Jensen hver havde et mindre
drop og Karsten Kongstad havde to.
Droppet for mit eget vedkommende
kom i runde to, hvor modellen umoti-
veret stallede og den ville sandsynligvis
have fået fuld tid, hvis det ikke var sket.
Jeg vagte så en anden model og fuld-
førte konkurrencen med maxér. Hvor-
for stallet begyndte er aldrig blevet
opklaret på trods af en meget grundig
fejlsøgningsproces. 

vejret
Vejret havde hele dagen været med
gode solide bobler, som sikkert hævede
modellerne op og sikrede maxérne næ-
sten uden de sædvanlige problemer
med snævre bobler, der kan rammes
ved siden af eller faldes ud af. Under-
vejs landede Steffens ene ”mamba-
model” i en solsikkemark og da
konkurrencen blev blæst af på grund af
torden og solid regn, gik vi ud og fandt
modellen med hjælp af en præcis pej-
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To World cup 
konkurrencer 
i Rumænien
– en eksistentialistisk oplevelse

esben Jensen holder Steffen Jensens model i en
konkurrencestart.

Man er begyndt at opdrætte bison okser på sletten. 
Der er heldigvis hegn imellem
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Jeg skyndte mig at løbe ned til Steffen
som havde samme problem og fik ham
sparket i luften, mens Karsten hjalp
esben i luften. Derefter kunne Karsten
hjælpe mig i luften. Alt sammen betød
det forøgelse af stresset, men i praksis
betød det ikke noget for mit eget resul-
tat. Jeg cirklede nogle gange og skød
modellen af i en god start der gav 4 mi-
nutter og 19 sekunder Det er nogen-
lunde, hvad jeg kan drive den model til
under de betingelser, så det er tilfreds-
stillende. Steffen fik 4 sekunder mere
med sin Mamba, hvilket er en del under
hvad den model normalt kan præstere

under den slags forhold. esben fandt
god luft og fik mere end 5 minutter, som
han helt fortjent kunne være godt til-
freds med. 

Samlet konklusion:
De danske deltagere klarede sig efter
min mening rigtig godt, og vi kan se til-
bage på en flot præstation uden amatør-
fejl. De drops der var, var ærgerlige og
sammenlignet med de andre landes del-
tagere kan vi være helt tilfredse. 
Dumpet er arrangørerne derimod og
stævneafviklingen – specielt informa-
tionsopgaven – var så ringe udført, at

det for mit vedkommende er det ringe-
ste jeg har oplevet nogensinde. 

Min holdning er, at man som arrangør-
land bør have en national stoltheds -
følelse overfor så store stævner, og
virkelig forsøge at vise hvad man som
arrangør og land duer til. Hvis man vir-
kelig har forsøgt at leve op til det, er jeg
meget bekymret. 

Lars Buch Jensen
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muligheden for at sortere nogle delta-
gere fra til fly-off. Temmelig tåbeligt. 
efter selv at have spurgt tidtagerne, lyk-
kedes det os at finde vores start pol og
da hornet honkede, gik vi i gang. Vi var
6 piloter som skulle dele en tidtager og
have starten overstået på kun 75 minut-
ter, og vi var skeptiske over for om det
var for presset. i praksis viste det sig
ikke at give problemer. 
Dagen forløb rigtig fint, og vi skulle for
at få fuldt hus have 28 maxér i hus. Det
blev til 27, og det var Karsten som stod
for det drop, mens vi andre gik til fly-
off sammen med ca. 30 andre piloter.

Undervejs landede min model direkte
med i en vandingskanal, og jeg så ikke
nogen anden udvej end hurtigst muligt
at hoppe ned i vandet og hive modellen
op. Den kunne, efter en lang tørretid og
en ekstra trimstart, konstateres værende
i topform og konkurrencen kunne fort-
sættes med den. Det var for øvrigt den
samme, der dagen før havde droppet
med et stall. 

fly-off
For at forberede os til fly-offet, gik vi i
gang med at trimme og træne med
vores modeller, og for mit eget vedkom-

mende betød det flere starter med min
problematiske Be-profil model, som
ikke kom tæt på at lave gode trim star-
ter. Den blev pakket ned og samtidig
med at model nr. 2 skulle pakkes ud,
flyttede arrangørerne startfeltet 1 km.
Jeg pakkede hurtigt min model ud og
satte timeren til det nødvendige og be-
gyndte at løbe ned mod den nye start-
linje. Før jeg nåede helt frem, blev de 10
minutter startet i gang, og jeg skulle
finde min tidtager. Det viste sig ikke
helt nemt med 33 deltagere, og da jeg
fandt min tidtager, nægtede han at
hjælpe med at starte modellen. Great!   
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Far og søn trimmer aftenen efter
konkurrencerne var færdige.

en druknet mus på pladsen. Dem var der mange
af og onde tunger påstod at de var ansvarlige for
kommunikationen under stævnet.

karsten kongstad trimmer aftenen efter konkur-
rencerne.

lars Buch Jensen trimmer aftenen efter konkur-
rencerne.

Britiske alan Jack vandt den første World cup
konkurrence i rumænien med et meget højt stig
og et fornemt glid i god luft. 
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Borup Mfk.
blev danske mestre
i Modelflyvningens Dag

Det er ikke til at sige, hvor Modelflyvningens Dag havde
størst succes – om det var i RC Parken hvor én pilot fløj to
flyvninger, eller om det var i Borup, hvor man nåede op på
272 starter, fordi man ville. Størst succes er nemlig ikke kun
lig med mange starter. 

Størst succes er hver gang, bare én tilskuer får en så god, dra-
matisk, sjov, anderledes eller livsbekræftende op levelse, at
han eller hun går ud i det virkelige liv og fortæller hvor fa-
scinerende modelflyvning er. Det er i hvert fald det vigtigste
ved modelflyvningens dag. Selvfølgelig er det heller ikke at
kimse ad, hvis en klub får et eller to nye medlemmer …?
Det sidste er ikke til at vide endnu, og vi får formentlig aldrig
svaret på det.  For det er nok de færreste, som blot lige river
tegnebogen op af lommen og melder sig ind. Tanken om at
komme på vinger skal lige ligge og modne lidt … det er hø-
jest troligt, at resultaterne kommer hen ad vejen og nok uden,
at vi nogensinde får det at vide. For var det en prøvetur med
skoleflyet eller synet af en kunstflyver eller helikopter, der
var den udløsende faktor? 

Èn ting ved vi med sikkerhed efter Modelflyets Dag: Det var
tusinder af danskere, som kom ud på vore modelflyveplad-
ser. Og de er ikke få, de klubber som rapporterer om stor be-
gejstring blandt publikum.

Men vi danskere vil jo så gerne have mestre og sætte rekor-
der. en flot rekord er beskrevet på side 12. Men mestrene i
Modelflyvningens Dag er og bliver Borup-flyverne, hvis man
går efter det store tal, som vi vel alle gik efter.
i Borup nåede man de 272 starter fordi man ville! en start er
nemlig en start, også når det er touch-and-go. Hvis hjulene
har rørt græsset, så er det en start. en pilot havde sat sig for,
at han ville nå 100 starter på en dag. Og det nåede han. Hi-
storien melder ikke noget om, hvorvidt det var ham alene,
som stod for de i alt 70 touch-and-go der indgik i totalen på
272. Men bare tanken om at touch-and-go tæller med som
starter jo i hvert fald understreger, at de ville i Borup.
Men det ville de også mange andre steder. 10 klubber kom
op på 100 eller flere starter.

Men nu er det hverken størrelsen eller antallet, det kom an
på. Det gælder om, at man har det godt. Og det havde man
mange steder, som i kan se af dette udpluk af kommentarer
der fulgte indrapporteringen af tal.

Mou

herefter følger en stibe hilsner fra deltagerne:
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Esbjerg
Jeg/vi havde ikke opfattelsen af at vi skulle tælle starter
på Modelflyvningens Dag, jeg ved ikke hvilken arti-
kel/mail jeg ikke har fået læst, men vi havde omkring
60-80 starter, det var ikke noget vi talte så det er et gæt!

Henning Ryberg 
Formand

Comet
Vi blev endnu engang lukket inde af et rulleskøjteløb
og besluttede følgelig at droppe deltagelsen, da vi ikke
kunne komme til vores plads.

RC Parken
Det blev til to start og landinger udført af mig selv.
eskild Cornelsen RC Parkens Modelflyveklub, ja jeg må
nok sige at der var dårlig, opbakning af klubbens med-
lemmer.

Mvh. 
eskild

Holstebro
Hej ang. Modelflyvningens Dag i Holstebro flyveklub.
en god dag med op til 150 gæster på pladsen. Og 165
starter. 

eskild

Greve
i GRCC var der mødt 22 piloter op og så var der 7 per-
soner som fik prøvefløjet med vores Skole fly.
Det blev til 76 starter og landinger.

Med venlig hilsen 
Vagn Jensen

Pandrup
Der er folk, som har skrevet om deres starter på forum,
så måske er der også tal at finde der. Pandrup
Modelflyve klub havde 132 starter i går, søndag. 
Vi havde rigtig mange besøgende. Det er svært at gøre
op i tal, men på tidspunkt var der helt sort af folk, når
man kikkede op ad pladsen. Til aften gik jeg en tur og
kunne se, at der havde været parkeret biler i op til 200
meter ned ad pladsen. Der har ialt fald været mere end
100 besøgende. 
Klubbens medlemmer holdt et godt aktivitetsniveau,
og der var noget at se på helt ind til kl. 16, hvor så småt
begyndte at regne. 
Vi fik artikler i Fjerritslev Ugeavis, Hanbo-Bladet, Aa-
bybro Posten, Lokalavisen Sydvestvendsyssel, Blokhus
Avis, Løkken Folkeblad, en notits i rubrikken "Det Sker"
i Nordjyske. endvidere blev vi ringet op af DR P4 Nord-
jylland. Derfor var Peter og jeg en tur i studiet søndag
morgen. 
i løbet af dagen dukkede TV2 Nord op, journalist/med-
deler fra Lokalavisen Sydvestvendsyssel samt en foto-
graf fra Dit Lokal TV. Vi brugte selvfølgelig også vores
hjemmeside, Facebook side samt den gruppe, vi har
der. 
Jeg kan ikke huske, men jeg havde en fornemmelse af,
at der sidste år var en artikel nummer to til "anden om-
gang" inden arrangementet, som var mere om selve ar-
rangementet/klubbernes aktiviteter. Jeg fik respons fra
to aviser inden, som spurgte lidt til Nils egelund, men
de spurgte i højere grad til, hvad vi i klubben havde
tænkt os. Derfor skrev jeg en ny tekst, som jeg sendte
til de samme aviser inden næste deadline med reference
til det, de tidligere havde modtaget. Det tror jeg, i høj
grad resulterede i det som aktuelt kom i aviserne.
Mange tak for hjælpen - tekst og billeder! 

Mvh Henrik 
Pandrup Modelflyveklub

Nordkysten
Modelklubben Nordkysten deltog skam i Modelflyv-
ningens Dag, og der var stort fremmøde af klubmed-
lemmer samt tilskuere.
Vi har ikke tal på vores flyvninger, da informationen om
at vi skulle registre  er gået vores næse forbi. Vi disku-
terede det faktisk på dagen, og syntes det var underligt,
at vi ikke skulle registrere flyvningerne, men blev enige
om at det vel var fordi, at sidste års tema var at slå rek-
orden i flest flyvninger.
Måske skyldes den manglende tilbagemelding fra klub-
berne at informationen er gået tabt. Hvor stod det
egentligt?

Venlig hilsen
Thomas Larsen, 

Formand Modelklubben Nordkysten

Skanderborg
Desværre, Skanderborg Modelflyve klub havde ingen
officielle starter på ’Modelflyvningens’ dag . Vi vil for-
søge næste år.

Hilsen 
Hans Peter Nørgaard, fmd.

Falcon
Vi havde ikke arrangeret noget til modeflyvningens
dag. Så derfor havde vi ingen starter.

Sleipner
Modelflyveklubben Sleipner afholdt Modelflyvningens
Dag med flyvning for familien, indbudte gæster og folk
der lige kom forbi.
Det blev til 35 flyvninger af otte piloter, og der var både
fastvingede fly, heli koptere og en enkelt drone i luften
over pladsen i løbet af eftermiddagen.
Hen ad kl. 17 blev grillen tændt og piloter, familie og
nogle få gæster nød en sensommer aften med snak og
lidt godt til ganen.

Med venlig hilsen
Viggo

Bording
Vi havde 32 fly i luften mange gange + en ballonskipper
kom med en modelballon på 8 m + 4 m - radiostyret
med brænder og kurv med 4 gasflasker det var noget
publikum kunne bruge, havde en stor anonce i Herning
Folkeblad med mine fly, talte ca. 80 biler på et tids-
punkt, så en god dag. 

mvh. Jan Linnebjerg 7441 
Bording Airport DK

Filskov
Har set på forum, at man kan indberette hvor mange
flyvninger det blev til denne dag, så i Filskov var vi syv
mand der nåede 43 flyvninger i løbet af dagen.

På Filskov Modelflyveklubs vegne 
Henrik Hammer OY-9966

Toftlund
Hej . Vi har her i vores klub haft ca. 15-20 starter til trods
for det lidt dårlig vejr vi havde. 

Mvh. Harry Madsen 
formand i Tmk. Toftlund 
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Borup Mfk.
blev danske mestre
i Modelflyvningens Dag

Det er ikke til at sige, hvor Modelflyvningens Dag havde
størst succes – om det var i RC Parken hvor én pilot fløj to
flyvninger, eller om det var i Borup, hvor man nåede op på
272 starter, fordi man ville. Størst succes er nemlig ikke kun
lig med mange starter. 

Størst succes er hver gang, bare én tilskuer får en så god, dra-
matisk, sjov, anderledes eller livsbekræftende op levelse, at
han eller hun går ud i det virkelige liv og fortæller hvor fa-
scinerende modelflyvning er. Det er i hvert fald det vigtigste
ved modelflyvningens dag. Selvfølgelig er det heller ikke at
kimse ad, hvis en klub får et eller to nye medlemmer …?
Det sidste er ikke til at vide endnu, og vi får formentlig aldrig
svaret på det.  For det er nok de færreste, som blot lige river
tegnebogen op af lommen og melder sig ind. Tanken om at
komme på vinger skal lige ligge og modne lidt … det er hø-
jest troligt, at resultaterne kommer hen ad vejen og nok uden,
at vi nogensinde får det at vide. For var det en prøvetur med
skoleflyet eller synet af en kunstflyver eller helikopter, der
var den udløsende faktor? 

Èn ting ved vi med sikkerhed efter Modelflyets Dag: Det var
tusinder af danskere, som kom ud på vore modelflyveplad-
ser. Og de er ikke få, de klubber som rapporterer om stor be-
gejstring blandt publikum.

Men vi danskere vil jo så gerne have mestre og sætte rekor-
der. en flot rekord er beskrevet på side 12. Men mestrene i
Modelflyvningens Dag er og bliver Borup-flyverne, hvis man
går efter det store tal, som vi vel alle gik efter.
i Borup nåede man de 272 starter fordi man ville! en start er
nemlig en start, også når det er touch-and-go. Hvis hjulene
har rørt græsset, så er det en start. en pilot havde sat sig for,
at han ville nå 100 starter på en dag. Og det nåede han. Hi-
storien melder ikke noget om, hvorvidt det var ham alene,
som stod for de i alt 70 touch-and-go der indgik i totalen på
272. Men bare tanken om at touch-and-go tæller med som
starter jo i hvert fald understreger, at de ville i Borup.
Men det ville de også mange andre steder. 10 klubber kom
op på 100 eller flere starter.

Men nu er det hverken størrelsen eller antallet, det kom an
på. Det gælder om, at man har det godt. Og det havde man
mange steder, som i kan se af dette udpluk af kommentarer
der fulgte indrapporteringen af tal.

Mou
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Esbjerg
Jeg/vi havde ikke opfattelsen af at vi skulle tælle starter
på Modelflyvningens Dag, jeg ved ikke hvilken arti-
kel/mail jeg ikke har fået læst, men vi havde omkring
60-80 starter, det var ikke noget vi talte så det er et gæt!

Henning Ryberg 
Formand

Comet
Vi blev endnu engang lukket inde af et rulleskøjteløb
og besluttede følgelig at droppe deltagelsen, da vi ikke
kunne komme til vores plads.

RC Parken
Det blev til to start og landinger udført af mig selv.
eskild Cornelsen RC Parkens Modelflyveklub, ja jeg må
nok sige at der var dårlig, opbakning af klubbens med-
lemmer.

Mvh. 
eskild

Holstebro
Hej ang. Modelflyvningens Dag i Holstebro flyveklub.
en god dag med op til 150 gæster på pladsen. Og 165
starter. 

eskild

Greve
i GRCC var der mødt 22 piloter op og så var der 7 per-
soner som fik prøvefløjet med vores Skole fly.
Det blev til 76 starter og landinger.

Med venlig hilsen 
Vagn Jensen

Pandrup
Der er folk, som har skrevet om deres starter på forum,
så måske er der også tal at finde der. Pandrup
Modelflyve klub havde 132 starter i går, søndag. 
Vi havde rigtig mange besøgende. Det er svært at gøre
op i tal, men på tidspunkt var der helt sort af folk, når
man kikkede op ad pladsen. Til aften gik jeg en tur og
kunne se, at der havde været parkeret biler i op til 200
meter ned ad pladsen. Der har ialt fald været mere end
100 besøgende. 
Klubbens medlemmer holdt et godt aktivitetsniveau,
og der var noget at se på helt ind til kl. 16, hvor så småt
begyndte at regne. 
Vi fik artikler i Fjerritslev Ugeavis, Hanbo-Bladet, Aa-
bybro Posten, Lokalavisen Sydvestvendsyssel, Blokhus
Avis, Løkken Folkeblad, en notits i rubrikken "Det Sker"
i Nordjyske. endvidere blev vi ringet op af DR P4 Nord-
jylland. Derfor var Peter og jeg en tur i studiet søndag
morgen. 
i løbet af dagen dukkede TV2 Nord op, journalist/med-
deler fra Lokalavisen Sydvestvendsyssel samt en foto-
graf fra Dit Lokal TV. Vi brugte selvfølgelig også vores
hjemmeside, Facebook side samt den gruppe, vi har
der. 
Jeg kan ikke huske, men jeg havde en fornemmelse af,
at der sidste år var en artikel nummer to til "anden om-
gang" inden arrangementet, som var mere om selve ar-
rangementet/klubbernes aktiviteter. Jeg fik respons fra
to aviser inden, som spurgte lidt til Nils egelund, men
de spurgte i højere grad til, hvad vi i klubben havde
tænkt os. Derfor skrev jeg en ny tekst, som jeg sendte
til de samme aviser inden næste deadline med reference
til det, de tidligere havde modtaget. Det tror jeg, i høj
grad resulterede i det som aktuelt kom i aviserne.
Mange tak for hjælpen - tekst og billeder! 

Mvh Henrik 
Pandrup Modelflyveklub
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Modelflyvningens dag i Silkeborg El & Svæv
Modelflyvnings dag her i Silkeborg el&sväv havde ikke det store besøg af pulikom, som for to år siden, men der var mange udstillede modelfly i teltet. Der blev

fløjet en del inden regnen virklig kom. Der var en hyggelig stemning i klubhuset med Simulator flyvning for dem der var intresseret og alle var glade. Der var
også kage til alle. Der var ellers gang i ladningerne af batterierne. Men ellers en god dag på flyvepladsen. Bedste hilsener

Bent F. Hansen
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Modelflyvningens dag i Vejrup
Fire femtele af The Flyings Tigers – eller Vejrup Modelflyveklub som de også kalder sig - aktive medlemmer har kørt bilerne og flyene op. Nu skal der flyves.

Og det blev der... 31 flyvninger er ikke dårligt, når der også skal være tid til at underholde pænt mange gæster.

Brande
Du vil gerne have en melding om antal af gennemførte
flyvninger på modelflyvningens dag.
Vi har i Brande Modelflyveklub gennemført 83 flyvnin-
ger, hvoraf 17 flyvninger var med dobbeltstyring for
vores gæster på pladsen.
Vejret var med rolig vind, fin temperatur og en del let
regn i perioder over dagen, men en fin dag såvel for
klubbens medlemmer som for de gæster der var på
pladsen. Vi håber da på, at der bliver lidt flere medlem-
mer efterfølgende.

Med venlig hilsen
ebbe Glarborg

Rønne
i Rønne Modelflyveklub havde vi en fantastisk dag. Høj
sol og ca. 4 s/m vind. Vi havde inviteret Østbornholms
modelflyveklub til at komme og flyve sammen med os.
Vi havde 55 starter og ca. 80-100 besøgende fra kl 10-
16. 

MV 
Michael Sundgaard-Liu 

Radioflyveklubben 
Frederikssund
På Modelflyvningens dag (ikke modelflyets dag) havde
vi fint vejr fra 10.30 til 17.00, så kom regnen igen. Vi re-
gistrerede 120 flyvninger i Radioflyveklubben, Frede-
rikssund.

Med venlig hilsen 
Ole Hilmer Petersen

Frederikshavn
i Frederikshavn RC center havde vi ca. 60 starter i dag
fordelt på 11 modelpiloter. Rigtig god dag med ca. 150
besøgende trods det lidt triste vejr.
Vi fik også en fin artikel i Nordjyske Stiftstidende om
dagen.

Mvh
Poul Bermann Jørgensen

Grønbjerg
Her på Grønbjerg RC flyveplads viste optællingen af
starter den 7-9-14 i alt 237 starter.
Det på trods at noget bygevejr men tørvejrs perioderne
blev til gengæld udnyttet godt.

Mvh 
Leif O

Silkeborg El og Svæv
Silkeborg el & Svæv kan hermed indberette 51 flyvnin-
ger på Modelflyvningens dag, søndag den 7 .september
2014.
Vi løb desværre ind i regnvejr fra kl.14.30, som varede
resten af dagen, men vi havde cirka 60 besøgende og 20
piloter, som hyggede sig i teltet med de mange fly i ud-
stillingen samt flysimulator på storskærm.
Vi var en del piloter, som godt vil opfordre MDK til at
afholde næste års Modelflyvningens dag i april/maj
måned, da vi mener at det vil give flere nye medlem-
mer, tilskuere m.m. - selvfølgelig afhængigt af vejret,
som altid.
Lad os nu prøve det af!!

Med venlig hilsen
Flemming Kristensen

Dragsholm
Dragsholm Modelflyveklub havde 72 starter og ca. 175
besøgende.

Vh 
Peter Kleist, Dmfk

Hjallerup
Ups. Beklager, havde svedt ud der skulle indrapporte-
res. 
Tallene kommer her: 159 starter. Vi havde betydeligt
bedre vejr end sidste år, så vi havde en meget aktiv dag,
og flere besøgende.

Vh. Lauge 
Hjallerup Modelflyveklub

Sønderborg
Sønderborg Modelflyveklub havde 117 flyvninger på
trods af en mager dækning i aviserne.  Vejret var med
os så vi fik langt over 100 besøgene.

Mvh. 
Hans Chr. Rokahr

Borup
Hermed indberetning fra Borup Modelflyvere.
Vi annoncerede i pressen, og kom i Køge Dagblad, Køge
onsdag, og Midt sjællands avis. 
Søndag startede med styrtregn, men kl. 10 klarede det
op, og da gæsterne kom kl. 11 var det fint vejr, let sky-
dække og svag vind.
Vi forsøgte at tælle gæsterne, kl. 11.30 var der ca. 80, kl.
12.30 ca. 70, og kl 14 var der ca. 40. så vi har haft over
150 besøgende.
Vi havde ca. 20 oppe at prøveflyve i lærer-elev-opsæt-
ning, stor succes og ingen skader.
Vi havde 272 starter, heraf ca. 70 Touch-and-go, et af
vore medlemmer besluttede, at han ville have over 100
starter, og det lykkedes.
en stor succes som vi glæder os til at gentage til næste
år.  

Med venlig hilsen 
Niels Vangkilde

Albatros
Vi i klub 27 (MDKs måske
mindste klub) havde alminde-
lig flyvedag! 80 % af aktive
medlemmer var til stede og
fløj alle 32 talte starter og 32
landinger
Forbrug (sammentalt)
el =ca. 42000mHA
Metanol = 3 liter
Benzin = 1 liter

Mvh 
Albatros
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Man kunne også forestille sig, at der på
Luftsportens Dag blev uddelt et større
antal ”stafetter”, som giver modtageren
ret til en flyveoplevelse… stafetten skal
han så give videre til en anden person,
der så får samme ret. På den måde kan
en forholdsvis billig og selvvedligehol-
dende kampagne kære og vække inter-
esse for luftsporten.

Alle disse tanker er foreløbigt - kun tan-
ker. Men et nyt navn til en ny endnu
ikke søsat hjemmeside er købt –
www.luftsportensdag.dk

alle skal med!
KDA vil i den nærmeste fremtid rette
henvendelse til alle medlemsunionerne
og bede dem udpege et medlem i den
arrangementskomite, der gerne skulle
bringes til at fungere inden for de kom-
mende måneder. Derefter skal der fast-
sættes en dag, hvor der bliver liv på alle
danske modelflyvepladser, flyvepladser,
skrænter osv. Og først da kan man som
unioner og klubber begynde at pusle de
mange og mangeartede programmer
sammen, som på en dag eller weekend
vil foregå på, ved, over alle flyvepladser
over hele landet. et program, vi jo kan
kaldes ”alle åbne huses moder” – og
som erstatter de mange andre arrange-
menter, vi hver især går og laver.

Luftsportens Dag 2015 bliver først og
fremmest en kæmpemæssig øvelse i
kommunikation. Kommunikation mel-
lem arrangementskomiteens medlem-
mer, mellem unionerne, mellem alle de
lokale klubber i de forskellige unioner
og til alle de mange tusinde mennesker
– omkring 9.000 -  som tilsammen udgør
Luftsporten. Den kommunikation vil vi
følge tæt her i Modelflyvenyt, så hold
ørene stive i det kommende år …

Mou
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- til gengæld får vi måske den helt

store og altomfattende, luftsportens

Dag!

Meget tyder på, at Modelflyvningens
dag kun fik et liv på to år, og den nyligt
afviklede blev den sidste i rækken.

Det er ikke så sørgeligt, som det kunne
lyde. For til gengæld er Luftsportens
Dag på vej. Den dag vil omfatte alle for-
mer for luftsport fra ballon over model-
flyvning til kunstflyvning, svæve -
flyvning, para-og hanggliding osv., og
om alt går vel, bliver den første Luft-
sportens Dag 2015.

KDA holdt i starten af september gene-
ralforsamling, og her blev luftet en vi-
sion om, at luftsporten burde
præsenterer sig samlet over for befolk-
ning og myndigheder. Argumentet for,
at alle KDAs ni medlemsunioner og
klubber burde gå sammen er præcis det
samme, som gælder for Modelflyvnin-
gens dag: ”Ved at gå sammen kan vi skabe
langt større opmærksomhed omkring vores
fælles interesse og sport – og opmærksomhed
er grundlaget for den impact luftsporten og
dens udøvere vil få i de alle sammenhænge,
hvor vi er i kontakt med, myndigheder, po-
litikere, overordnede idrætsforbund og of-
fentligheden”.

Samtlige tilstedeværende repræsentan-
ter for unionerne nikkede ja til visionen,
og det praktiske arbejde med at skabe
”Luftsportens Dag 2015” går nu i gang.

Allan Feld, vores formand, var én af
dem, der nikkede ja til give Modelflyv-
ningens Dag vokseværk og gøre den til
Luftsportens Dag.

god dag til noget større
”Jeg ser det nu ikke som et farvel til Mo-

delflyvningens Dag, men som en god
dag til noget større. Under den fælles
paraply Luftsport, kan modelflyvnin-
gen komme til at spille en selvstændig
rolle i alle de mange klubber, som i dag
er ved at skabe en god tradition for en
”modelflyvedag”. Men modelflyvnin-
gen kan desuden blive et bemærkelses-
værdig krydderi i mange andre
luftsporsarrangementer ved den fælles
Luftsportens Dag, ” siger han.

”Når man har lavet Modelflyvningens Dag
- og i øvrigt et utal af andre Åbent Hus-ar-
rangementer gennem årene - er der risiko
for, at dagen og dagene går hen og bliver ret
ens. Bliver rutinepræget. ”

”Tænk nu, hvis man på det vi kaldte Model-
flyets Dag, kunne få besøg af en faldskærms-
udspringer i ”Batman-outfit” og han
landede på pladsen. Eller hvis vi fik en
varmluftsballon til at stige op fra vores
plads. Eller fik en ultralight til at lande og
måske kunne arrangerede rundture i den. ”

”Vi modelflyvere kunne gøre gengæld ved fx
at stille op når full size kunstflyverne de-
monstrerer deres evner med et program – så
kan vi modelpiloterne fx kopierer manøv-
rerne og programmet de ned til mindste de-
talje og således vise kunstflyvning på flere
planer. ”

”Når man nu tænker på alle de ting, der fak-
tisk sker i luften på en god sommerdag og så
kombinerer dem, så er mulighederne for ud-
buddet og bredden i alle luftsports-program-
mer næsten legio. Uanset om man flyver
med full size svævefly, springer i faldskærm,
flyver paragliding, hopper i faldskærm eller
flyve med modelfly, ja, så får alle grene et
langt mere publikumsvenligt og seværdigt
program ved at blande disciplinerne. Og jeg
tror, at man også selv får det sjovere med sit
eget program, ” siger Allan Feld.

kongelig deltagelse?
På mange andre planer bliver en Luft-
sportens Dag lettere at markedsføre.
Man kan med en vis realisme håbe på,
at man kan få en kongelig – Prins Hen-
rik er jo protektor for KDA – til at stille
op som protektor. 

Man kan håbe på, at de mest spæn-
dende programmer kan tiltrække sig
landsdækkende tv´s opmærksomhed,
sådan som Modelflyvningens Dag har
tiltrukket sig flere regionale tv-statio-
ners kameraer. 

Også de største landsdækkende trykte
medier må man formode bliver mere in-
teresserede i de programmer, der kan
skabes når ”alle mand i dansk luftsport
går af huse. Fx fik veteranflyveklubben
et indslag på landsdækkende tv på selv-
samme dag som vi holdt Modelflyvnin-
gens Dag.

en fælles beslutning om at gøre fælles
sag giver også en mulighed for at skabe
en vis økonomi til afviklingen af en luft-
sportsdag.

luftsportslotteri
”En af ideerne, der blev luften på KDAs ge-
neralforsamling, var, ” fortæller Allan
Feld, ”at lave et luftsportslotteri, hvor man
på den ene eller anden måde solgt folk chan-
cen for at vinde en af de mange ”selv-leve-
rede” præmier: En tur i en varmluftsballon,
en tur hen over din egen by i en helikopter,
Danmark Rundt i et sportsfly, et tandem-
spring i faldskærm, et komplet udstyr med
fly, sender og det hele til at komme i gang
med modelflyvning osv., osv. Præmier som
vi i luftsporten kan producere rimeligt bil-
ligt, men som for mange vil være attraktive
– og hvor selve leveringen af præmien, fx et
tandemspring i faldskærm, vil skabe over-
skrifter, når præmien skal nydes. ”
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SÅDaN Blev Det oplevet

stormodeltræf i brønderslev 
20.-24. aUgUSt 2014

Turen gik til Brønderslev og forventningerne var høje og vi glædede os
til træffet!
Da vi ankom midt på dagen, blev vi budt velkommen af formanden
Niels- Christian, og fik anvist en plads hvor Campingvognen kunne pla-
ceres. Vi kom hurtig tilrette, og gik ned og hilste på de øvrige modelpilo-
ter, der var ankommet. 
Der ankom ca. 20-25 campingvogne i løbet af dagen.  Campingvognene
var fyldt til bristepunktet, med alle de store modelfly. Det ene var flottere
end det anden.

Det blev spisetid og grillen blev tændt kl.18.30, så vores mad kunne blive
grillet. Vi hyggede os sammen, snakkede på kryds og tværs med hinan-
den. Det var et utroligt rart sted at være, og en dejlig stemning.

Lørdag morgen var der fælles morgenmad i klubhuset, som klubben var
vært for. Vejret var ikke med os, men stemningen blev ikke ødelagt af den
grund. Der blev fløjet på livet løs mellem bygerne.

Der var mange gæster fra området, og de nød det i fulde drag, og var be-
gejstret for flyene. Man kunne købe pølser og øl og sodavand, og der var
gang i grillen.

Om aftenen blev der serveret grillstegt pattegris med flødekartofler og
salat. Desserten havde formandens kone Jette stået for. Hun havde bagt
en dejlig kage med friske frugter, som vi kunne få til kaffen. 
Jow, der blev serviceret i alle ender og kanter. Alle dem som står bag Brøn-
derslev Modelklub, skal selvfølgelig også have 1000 tak for et veltilrette-
lagt arrangement. 
Til sidst vil jeg lige nævne deres klubhus, der var to toiletter med bade-
rum, og det var bare i orden, det var en fornøjelse at være i Brønderslev.

Med venlige hilsner  et par tilfredse pensionister. 
Gitta Lund

- Blev det den sidste af alle?
Formand Allan Feld Jørgen Mouritzen
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Man kunne også forestille sig, at der på
Luftsportens Dag blev uddelt et større
antal ”stafetter”, som giver modtageren
ret til en flyveoplevelse… stafetten skal
han så give videre til en anden person,
der så får samme ret. På den måde kan
en forholdsvis billig og selvvedligehol-
dende kampagne kære og vække inter-
esse for luftsporten.

Alle disse tanker er foreløbigt - kun tan-
ker. Men et nyt navn til en ny endnu
ikke søsat hjemmeside er købt –
www.luftsportensdag.dk

alle skal med!
KDA vil i den nærmeste fremtid rette
henvendelse til alle medlemsunionerne
og bede dem udpege et medlem i den
arrangementskomite, der gerne skulle
bringes til at fungere inden for de kom-
mende måneder. Derefter skal der fast-
sættes en dag, hvor der bliver liv på alle
danske modelflyvepladser, flyvepladser,
skrænter osv. Og først da kan man som
unioner og klubber begynde at pusle de
mange og mangeartede programmer
sammen, som på en dag eller weekend
vil foregå på, ved, over alle flyvepladser
over hele landet. et program, vi jo kan
kaldes ”alle åbne huses moder” – og
som erstatter de mange andre arrange-
menter, vi hver især går og laver.

Luftsportens Dag 2015 bliver først og
fremmest en kæmpemæssig øvelse i
kommunikation. Kommunikation mel-
lem arrangementskomiteens medlem-
mer, mellem unionerne, mellem alle de
lokale klubber i de forskellige unioner
og til alle de mange tusinde mennesker
– omkring 9.000 -  som tilsammen udgør
Luftsporten. Den kommunikation vil vi
følge tæt her i Modelflyvenyt, så hold
ørene stive i det kommende år …

Mou
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- til gengæld får vi måske den helt

store og altomfattende, luftsportens

Dag!

Meget tyder på, at Modelflyvningens
dag kun fik et liv på to år, og den nyligt
afviklede blev den sidste i rækken.

Det er ikke så sørgeligt, som det kunne
lyde. For til gengæld er Luftsportens
Dag på vej. Den dag vil omfatte alle for-
mer for luftsport fra ballon over model-
flyvning til kunstflyvning, svæve -
flyvning, para-og hanggliding osv., og
om alt går vel, bliver den første Luft-
sportens Dag 2015.

KDA holdt i starten af september gene-
ralforsamling, og her blev luftet en vi-
sion om, at luftsporten burde
præsenterer sig samlet over for befolk-
ning og myndigheder. Argumentet for,
at alle KDAs ni medlemsunioner og
klubber burde gå sammen er præcis det
samme, som gælder for Modelflyvnin-
gens dag: ”Ved at gå sammen kan vi skabe
langt større opmærksomhed omkring vores
fælles interesse og sport – og opmærksomhed
er grundlaget for den impact luftsporten og
dens udøvere vil få i de alle sammenhænge,
hvor vi er i kontakt med, myndigheder, po-
litikere, overordnede idrætsforbund og of-
fentligheden”.

Samtlige tilstedeværende repræsentan-
ter for unionerne nikkede ja til visionen,
og det praktiske arbejde med at skabe
”Luftsportens Dag 2015” går nu i gang.

Allan Feld, vores formand, var én af
dem, der nikkede ja til give Modelflyv-
ningens Dag vokseværk og gøre den til
Luftsportens Dag.

god dag til noget større
”Jeg ser det nu ikke som et farvel til Mo-

delflyvningens Dag, men som en god
dag til noget større. Under den fælles
paraply Luftsport, kan modelflyvnin-
gen komme til at spille en selvstændig
rolle i alle de mange klubber, som i dag
er ved at skabe en god tradition for en
”modelflyvedag”. Men modelflyvnin-
gen kan desuden blive et bemærkelses-
værdig krydderi i mange andre
luftsporsarrangementer ved den fælles
Luftsportens Dag, ” siger han.

”Når man har lavet Modelflyvningens Dag
- og i øvrigt et utal af andre Åbent Hus-ar-
rangementer gennem årene - er der risiko
for, at dagen og dagene går hen og bliver ret
ens. Bliver rutinepræget. ”

”Tænk nu, hvis man på det vi kaldte Model-
flyets Dag, kunne få besøg af en faldskærms-
udspringer i ”Batman-outfit” og han
landede på pladsen. Eller hvis vi fik en
varmluftsballon til at stige op fra vores
plads. Eller fik en ultralight til at lande og
måske kunne arrangerede rundture i den. ”

”Vi modelflyvere kunne gøre gengæld ved fx
at stille op når full size kunstflyverne de-
monstrerer deres evner med et program – så
kan vi modelpiloterne fx kopierer manøv-
rerne og programmet de ned til mindste de-
talje og således vise kunstflyvning på flere
planer. ”

”Når man nu tænker på alle de ting, der fak-
tisk sker i luften på en god sommerdag og så
kombinerer dem, så er mulighederne for ud-
buddet og bredden i alle luftsports-program-
mer næsten legio. Uanset om man flyver
med full size svævefly, springer i faldskærm,
flyver paragliding, hopper i faldskærm eller
flyve med modelfly, ja, så får alle grene et
langt mere publikumsvenligt og seværdigt
program ved at blande disciplinerne. Og jeg
tror, at man også selv får det sjovere med sit
eget program, ” siger Allan Feld.

kongelig deltagelse?
På mange andre planer bliver en Luft-
sportens Dag lettere at markedsføre.
Man kan med en vis realisme håbe på,
at man kan få en kongelig – Prins Hen-
rik er jo protektor for KDA – til at stille
op som protektor. 

Man kan håbe på, at de mest spæn-
dende programmer kan tiltrække sig
landsdækkende tv´s opmærksomhed,
sådan som Modelflyvningens Dag har
tiltrukket sig flere regionale tv-statio-
ners kameraer. 

Også de største landsdækkende trykte
medier må man formode bliver mere in-
teresserede i de programmer, der kan
skabes når ”alle mand i dansk luftsport
går af huse. Fx fik veteranflyveklubben
et indslag på landsdækkende tv på selv-
samme dag som vi holdt Modelflyvnin-
gens Dag.

en fælles beslutning om at gøre fælles
sag giver også en mulighed for at skabe
en vis økonomi til afviklingen af en luft-
sportsdag.

luftsportslotteri
”En af ideerne, der blev luften på KDAs ge-
neralforsamling, var, ” fortæller Allan
Feld, ”at lave et luftsportslotteri, hvor man
på den ene eller anden måde solgt folk chan-
cen for at vinde en af de mange ”selv-leve-
rede” præmier: En tur i en varmluftsballon,
en tur hen over din egen by i en helikopter,
Danmark Rundt i et sportsfly, et tandem-
spring i faldskærm, et komplet udstyr med
fly, sender og det hele til at komme i gang
med modelflyvning osv., osv. Præmier som
vi i luftsporten kan producere rimeligt bil-
ligt, men som for mange vil være attraktive
– og hvor selve leveringen af præmien, fx et
tandemspring i faldskærm, vil skabe over-
skrifter, når præmien skal nydes. ”
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SÅDaN Blev Det oplevet

stormodeltræf i brønderslev 
20.-24. aUgUSt 2014

Turen gik til Brønderslev og forventningerne var høje og vi glædede os
til træffet!
Da vi ankom midt på dagen, blev vi budt velkommen af formanden
Niels- Christian, og fik anvist en plads hvor Campingvognen kunne pla-
ceres. Vi kom hurtig tilrette, og gik ned og hilste på de øvrige modelpilo-
ter, der var ankommet. 
Der ankom ca. 20-25 campingvogne i løbet af dagen.  Campingvognene
var fyldt til bristepunktet, med alle de store modelfly. Det ene var flottere
end det anden.

Det blev spisetid og grillen blev tændt kl.18.30, så vores mad kunne blive
grillet. Vi hyggede os sammen, snakkede på kryds og tværs med hinan-
den. Det var et utroligt rart sted at være, og en dejlig stemning.

Lørdag morgen var der fælles morgenmad i klubhuset, som klubben var
vært for. Vejret var ikke med os, men stemningen blev ikke ødelagt af den
grund. Der blev fløjet på livet løs mellem bygerne.

Der var mange gæster fra området, og de nød det i fulde drag, og var be-
gejstret for flyene. Man kunne købe pølser og øl og sodavand, og der var
gang i grillen.

Om aftenen blev der serveret grillstegt pattegris med flødekartofler og
salat. Desserten havde formandens kone Jette stået for. Hun havde bagt
en dejlig kage med friske frugter, som vi kunne få til kaffen. 
Jow, der blev serviceret i alle ender og kanter. Alle dem som står bag Brøn-
derslev Modelklub, skal selvfølgelig også have 1000 tak for et veltilrette-
lagt arrangement. 
Til sidst vil jeg lige nævne deres klubhus, der var to toiletter med bade-
rum, og det var bare i orden, det var en fornøjelse at være i Brønderslev.

Med venlige hilsner  et par tilfredse pensionister. 
Gitta Lund

- Blev det den sidste af alle?
Formand Allan Feld Jørgen Mouritzen
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referat fra

danisH 
Cup
27. juni 2014 
i rinkaby

Midt på dagen trak der voldsomme 
tordenskyer op på alle sider af pladsen, og
efter nogen rådslagning besluttede vi ...
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Det viste sig som så ofte før, at de van-
skelige forhold fik selv de mest rutine-
rede til at begå fejl, eksempelvis lavede
Mikhail Kozonozhkin to gange halvan-
det minut i de to sidste starter. Bo Ny-
hegn, som ellers havde fuld tid, var
desværre også blandt de uheldige, da
han scorede et blankt nul ved først, at
tabe linen så modellen måtte dt’es uden
at være udløst, og i næste runde faldt Bo
så lang han var, og fik i den forbindelse
trykket på dt-knappen så han blev no-
teret for 17 sekunder! endnu større op-
mærksomhed tiltrak Jes Nyhegn sig
dog, da han i den kraftige vind fik skå-
ret sig selv så grundigt i fingeren med
højstartslinen, at han måtte på skade-
stuen og blive syet med ni sting.

Da de 5 starter var fløjet, var der fortsat
otte mand med fuld tid i F1A, ti mand i
F1B, tre mand i F1C og fem i F1Q. Da
vinden tydeligvis umuliggjorde flyv-
ninger på 5 minutter eller mere, udsatte
vi afgørelsen til lørdag aften efter stæv-
net i de små klasser. Her var det imid-
lertid også blæsevejr, så den endelige
beslutning blev at afholde finalen kl.
6.00 søndag morgen.

Det lykkedes, og vi fik et fremragende
fly-off i nærmest blikstille vejr. i F1A
vandt den unge russer Anton Gorskij
med en imponerende start. Han har
smukke og veltrimmende modeller som
han er i stand til at få forrygende højt op
i sine starter. en meget fortjent sejr. 

De næste placeringer i denne klasse var
der til gengæld en del tvivl om, idet der
var en markant forskel i den tid, en af
deltagerne fik af sine officielle tidtagere,
og den tid som en kontrollant fra kon-
kurrenceledelsen fik på sit stopur. Det
er heldigvis yderst sjældent, at der på
denne måde opstår tvivl om korrekt -
heden i de resultater som rapporteres,
og vi vil nu frem til næste års stævne
overveje, hvad vi kan gøre for at imø-
degå sådanne ubehagelige situationer.

i Wakefield vandt Bernd Silz som så ofte
før, mens Juri Roots tog sig af F1C og
Mike Amthor af F1Q. Det mest drama-
tiske var her, at det først 2 minutter før
afslutningen på fly-off perioden gik op
for Juri at han skulle flyve, så han kom
afsted i allersidste øjeblik. 

Steffen H. Jensen
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Stævnet begyndte i fuldstændig vid-

underligt skandinavisk sommervejr:

blikstille, spredt skydække og en be-

hagelig morgentemperatur. vi sendte

adskillige heliumballoner op for at

vurdere, hvor vi burde placere start-

stedet, men de bevægede sig stort set

ikke ud af stedet. til Swedish cup

havde der jo været rigtig mange i fly-

off, så vi forsøgte at begrænse antal-

let en smule ved at sætte maksi-

mumstiden til 4 minutter i alle klas-

ser i første runde. Det havde faktisk

en ganske stor effekt. i f1a var der

således en håndfuld af de deltagere

som plejer at være sikre, som ikke

klarede denne barriere, mens der blot

var enkelte i f1B, c og Q.

Allerede i anden runde kom der en lille
brise, og vi måtte flytte startstedet for at
udnytte pladsen bedst muligt. 2. og 3.
periode blev også afviklet med 3 minut-
ters maksimum, og rigtig mange prik-
kede maks’er ind i alle klasser. Dog ikke
Per Grunnet, Jes Nyhegn og Peter Ras-
mussen, der som ægte værtsfolk holdt
sig beskedent tilbage og lod deltagerne
fra andre lande komme til og få den
gode luft.

Thomas Røjgaard, Peter Buchwald,
Karsten Kongstad og jeg selv deltog
ikke i stævnet, da aktiviteterne forbun-
det med at gennemføre et så stort
stævne kræver fuld opmærksomhed.

Midt på dagen trak der voldsomme tor-
denskyer op på alle sider af pladsen, og
efter nogen rådslagning besluttede vi at
lave en længere afbrydelse af stævnet,
så vi kunne tage de sidste starter umid-
delbart inde flyoff’erne. 
Da vi genoptog stævnet var vinden
frisk, og den kom fra en retning, så vi
måtte starte i det berygtede og frygtede
”danskerhjørne”, som er utroligt præ-
get af turbulens. Vi fastsatte maksi-
mumtiden til 2 minutter i alle klasser,
for ikke at risikeret at enkelte modeller
skulle ende i skoven. 
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Prisuddelingen for Danish Cup. Bernd Silz vandt endnu engang i F1B og præmierne er stentøj. 
Bernd blev afkrævet et løfte om at der ikke måtte synges denne morgen!

Danske Jes Nyhegn (med model) taler med engelske Alan Jack og Amerikanske Walt Ghio

Russiske Anton Gorsky forbereder modellen til start. Hollandske Maarten Van Dijk med sin flotte model som er hjemmelavet i kulfiber. 

Peter Rasmussen mellem to starter.

Den nye stjerne fra Rusland – Anton Gorsky – vandt F1A i Danish Cup. ivan Bezak fra Slovakiet blev nr
to og Per Findahl blev nr tre. Pers præmie blev modtaget af Robert Westerlund.
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Det viste sig som så ofte før, at de van-
skelige forhold fik selv de mest rutine-
rede til at begå fejl, eksempelvis lavede
Mikhail Kozonozhkin to gange halvan-
det minut i de to sidste starter. Bo Ny-
hegn, som ellers havde fuld tid, var
desværre også blandt de uheldige, da
han scorede et blankt nul ved først, at
tabe linen så modellen måtte dt’es uden
at være udløst, og i næste runde faldt Bo
så lang han var, og fik i den forbindelse
trykket på dt-knappen så han blev no-
teret for 17 sekunder! endnu større op-
mærksomhed tiltrak Jes Nyhegn sig
dog, da han i den kraftige vind fik skå-
ret sig selv så grundigt i fingeren med
højstartslinen, at han måtte på skade-
stuen og blive syet med ni sting.

Da de 5 starter var fløjet, var der fortsat
otte mand med fuld tid i F1A, ti mand i
F1B, tre mand i F1C og fem i F1Q. Da
vinden tydeligvis umuliggjorde flyv-
ninger på 5 minutter eller mere, udsatte
vi afgørelsen til lørdag aften efter stæv-
net i de små klasser. Her var det imid-
lertid også blæsevejr, så den endelige
beslutning blev at afholde finalen kl.
6.00 søndag morgen.

Det lykkedes, og vi fik et fremragende
fly-off i nærmest blikstille vejr. i F1A
vandt den unge russer Anton Gorskij
med en imponerende start. Han har
smukke og veltrimmende modeller som
han er i stand til at få forrygende højt op
i sine starter. en meget fortjent sejr. 

De næste placeringer i denne klasse var
der til gengæld en del tvivl om, idet der
var en markant forskel i den tid, en af
deltagerne fik af sine officielle tidtagere,
og den tid som en kontrollant fra kon-
kurrenceledelsen fik på sit stopur. Det
er heldigvis yderst sjældent, at der på
denne måde opstår tvivl om korrekt -
heden i de resultater som rapporteres,
og vi vil nu frem til næste års stævne
overveje, hvad vi kan gøre for at imø-
degå sådanne ubehagelige situationer.

i Wakefield vandt Bernd Silz som så ofte
før, mens Juri Roots tog sig af F1C og
Mike Amthor af F1Q. Det mest drama-
tiske var her, at det først 2 minutter før
afslutningen på fly-off perioden gik op
for Juri at han skulle flyve, så han kom
afsted i allersidste øjeblik. 

Steffen H. Jensen
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Stævnet begyndte i fuldstændig vid-

underligt skandinavisk sommervejr:

blikstille, spredt skydække og en be-

hagelig morgentemperatur. vi sendte

adskillige heliumballoner op for at

vurdere, hvor vi burde placere start-

stedet, men de bevægede sig stort set

ikke ud af stedet. til Swedish cup

havde der jo været rigtig mange i fly-

off, så vi forsøgte at begrænse antal-

let en smule ved at sætte maksi-

mumstiden til 4 minutter i alle klas-

ser i første runde. Det havde faktisk

en ganske stor effekt. i f1a var der

således en håndfuld af de deltagere

som plejer at være sikre, som ikke

klarede denne barriere, mens der blot

var enkelte i f1B, c og Q.

Allerede i anden runde kom der en lille
brise, og vi måtte flytte startstedet for at
udnytte pladsen bedst muligt. 2. og 3.
periode blev også afviklet med 3 minut-
ters maksimum, og rigtig mange prik-
kede maks’er ind i alle klasser. Dog ikke
Per Grunnet, Jes Nyhegn og Peter Ras-
mussen, der som ægte værtsfolk holdt
sig beskedent tilbage og lod deltagerne
fra andre lande komme til og få den
gode luft.

Thomas Røjgaard, Peter Buchwald,
Karsten Kongstad og jeg selv deltog
ikke i stævnet, da aktiviteterne forbun-
det med at gennemføre et så stort
stævne kræver fuld opmærksomhed.

Midt på dagen trak der voldsomme tor-
denskyer op på alle sider af pladsen, og
efter nogen rådslagning besluttede vi at
lave en længere afbrydelse af stævnet,
så vi kunne tage de sidste starter umid-
delbart inde flyoff’erne. 
Da vi genoptog stævnet var vinden
frisk, og den kom fra en retning, så vi
måtte starte i det berygtede og frygtede
”danskerhjørne”, som er utroligt præ-
get af turbulens. Vi fastsatte maksi-
mumtiden til 2 minutter i alle klasser,
for ikke at risikeret at enkelte modeller
skulle ende i skoven. 
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Prisuddelingen for Danish Cup. Bernd Silz vandt endnu engang i F1B og præmierne er stentøj. 
Bernd blev afkrævet et løfte om at der ikke måtte synges denne morgen!

Danske Jes Nyhegn (med model) taler med engelske Alan Jack og Amerikanske Walt Ghio

Russiske Anton Gorsky forbereder modellen til start. Hollandske Maarten Van Dijk med sin flotte model som er hjemmelavet i kulfiber. 

Peter Rasmussen mellem to starter.

Den nye stjerne fra Rusland – Anton Gorsky – vandt F1A i Danish Cup. ivan Bezak fra Slovakiet blev nr
to og Per Findahl blev nr tre. Pers præmie blev modtaget af Robert Westerlund.
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På et tidspunkt blev det lettere at holde
modellen højt på linen. Hurra – termik!
Jeg fik trukket den lidt ned, så den
vendte mod vinden – troede jeg – og
startede så en spurt for at bygge hastig-
hed op til at udløse i et bunt, der skulle
give ekstra højde. Men den ville ikke af
– åbenbart havde jeg forsøgt at udløse i
medvind. 
Først i fjerde forsøg fik jeg modellen af i
et kæmpe stall, der betød, at den endte
i måske 40 meters højde og ikke de 60
meter, som jeg havde håbet på. Luften
var imidlertid god, og modellen flød af
sted og sank kun minimalt. 
Men 240 sekunder er lang tid, og mo-
dellen lagde sig blidt i det lange græs
præcis 238 sek. efter udløsningen. Den
landede godt 100 meter fra det sted,
hvor den blev udløst ….
Sådan var vejret i første periode!

Rigtig mange af deltagerne fløj de for-
jættede 240 sekunder – heriblandt Lars
Buch Jensen og esben Hjorth i F1A og
Tom Oxager i F1Q (F1Q er elmotor-
drevne fritflyvningsmodeller, hvor mo-
toren må bruge en vis energimængde på
at stige til vejrs, hvorefter modellen
svæver videre uden motorkraft).
De følgende perioder blev afviklet med
tre minutters max. De norske arrangø-
rer besluttede at flytte startstedet læng-
ere ind på pladsen, og de tillod at man
fjernede sig lidt længere fra startlinjen,
end man normalt gør. Det betød, at star-
terne blev afviklet på fornuftig måde, så
risikoen for at flyve ud af pladsen blev
minimal.

Det gik op og ned for de danske delta-
gere – Tom måtte se sin fly-off delta-
gelse i F1Q-klassen smutte i tredje start,
hvor han droppede nogle få sekunder.
Tom var ellers en af de mest overbevi-
sende deltagere i klassen. Hans model
er forholdsvis let, har en lille motor, for-
holdsvis lang motorløbetid, et roligt stig
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Dagen begyndte stille. luften stod

stille over det høje, fugtige græs på

rinkaby.

De norske arrangører sendte en he-

liumballon i luften – den  steg lodret

op i det blå … undervejs tog den må-

ske en lille afstikker den ene vej –

kort tid efter den anden vej – så den

tredje vej, og sådan fortsatte den

opad, indtil ingen gad kigge på den

længere.

Det var kort sagt umuligt at sige, hvor

vinden kom fra.

Arrangørerne besluttede at lægge start-
feltet lidt inde på feltet, så der var plads
til alle sider, hvis vinden skulle dukke
op i en eller anden retning. Første pe-
riode blev dyttet i gang – den varede,
som dagens øvrige perioder, én time.
For at undgå et alt for stort fly-off var
max-tiden i første periode sat til 4 mi-
nutter.
Lad mig illustrere vejret ved at beskrive
min første start i svævemodelklassen
F1A:

Jeg vidste, at jeg ville få problemer med
at løbe hurtigt nok til at holde modellen
i tophøjde på linen. Det viste sig at
holde stik – allerede mens jeg forsøgte
at trække modellen op, kunne jeg
mærke, at jeg var kommet i medvind.
Så halser man af sted og håber at få fart
nok på, til at modellen kan komme så
højt, at man kan ændre løberetning.
Hvis det lykkes, er der ingen garanti for,
at vinden ikke bare ændrer retning igen.
Det skete naturligvis nogle gange for
mig – og da kondien ikke er på toppen
for tiden, blev det en stakåndet affære.
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norwegian Cup 2014
engelske John Cuthbert starter sin F1C-model. John fløj meget konstant med sine modeller, som havde
stor spændvidde - denne model omkring 270 cm.

Mikhail Kozonozskij vandt F1A efter en heftig serie trimflyvninger i minutterne helt frem til sidste perio-
destart. Her er han tæt på at løfte mundvigene … noget man ikke ser så ofte.
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gelse i F1Q-klassen smutte i tredje start,
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Tom var ellers en af de mest overbevi-
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engelske John Cuthbert starter sin F1C-model. John fløj meget konstant med sine modeller, som havde
stor spændvidde - denne model omkring 270 cm.
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Russiske Anton Gorskij er et godt bud på fremtidens F1A-mester. Han hav-
de tre topplaceringer i de tre konkurrencer i Sverige - og han var bestemt
ikke tilfreds med at den ene “kun” var en fjerdeplads!

Peter Buchwald var stærkt flyvende i e36-klassen, som kun blev fløjet ved
mini-model-konkurrencen om lørdagen. Peter delte førstepladsen med
Tom Oxager.

esben Hjorth med sin store F1A-model, der dels bragte ham gennem 5-mi-
nutters flyoff’en og dels nåede femtepladsen i det stærke felt.

Tom Oxager fløj fremragende med sin F1Q-model. Han fik dog sin første
konkurrencestart med mindre end max-tid i Norwegian Cup.
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og et rigtig godt glid. Dens flyvemøn-
ster minder meget om det typiske møn-
ster for en wakefieldmodel.

Andre deltagere i F1Q havde mere ”gas-
ser-lignende” modeller – altså større og
tungere modeller, der stiger hurtigt med
en ret kort motorløbetid. Og derfor på
grund af vægten også en større synke-
hastighed end fx Toms model.
Hvilket koncept, der er bedst, er svært
at sige. Man kan foreløbig glæde sig
over, at klassen giver plads til store for-
skelle i modellernes design og trim.
Peter Buchwald og jeg fløj også F1Q –
men med modeller, der grundlæggende
er bygget til at flyve den amerikanske
e36-klasse. Reglerne i F1Q er imidlertid
så rummelige, at disse små modeller
også kan deltage – for Peters og mit
vedkommende med 11-12 sekunders
motortid.

Peter gjorde det rigtig godt, mens jeg
stadig var i gang med at trimme min
model i konkurrencestarterne. Mine
sidste tre starter var dog alle i termik, og
havde været maxer, hvis ikke timeren
kun kunne køre to minutter (som er
max-tiden i e36).

Lars og esben fortsatte  med maxerne
og kom derfor sammen med 17 andre i
fly-off.
Der var ligeledes mange deltagere i
F1B-flyoff’et og relativt  mange i F1C og
F1Q.

Første fly-off med fem minutters max.
blev startet tidligt på aftenen. Vejret var
blevet køligt, der var en svag, konstant
vind og et let skydække. Det virkede
lidt svært ….

Lars havde seriøse overvejelser om valg
af model. Skulle han fortsætte med sin
termikmodel, der havde fløjet perfekt
dagen igennem, men som ikke fik vildt
meget højde i buntet? eller skulle han
vælge sin LDA-model, som havde
bedre præstationer i død luft, men som
af og til drillede med dårlige bunt?
Fornuftigvis valgte han termikmodellen
og fandt også god luft efter en koncen-
treret højstart. Desværre var luften sam-
men med det beskedne bunt lige præcis
ikke tilstrækkelig – det blev til 4:40 og
en placering som nr. 15.

esben ventede meget længe på jorden –
der var simpelthen ikke plads foran
ham til at starte, fordi området var fyldt
med andre F1A-flyvere. efter ca. fem
minutter kom han dog af sted og fik
snart fyret modellen af sted i pæn ter-
mik, som holdt til en flot 5 min. -start.

Ni mand havde klaret maxet i første fly-
off og skulle derfor ud i endnu en start,
nu med syv minutters max. Denne start
blev afholdt så sent, at ingen forventede
flere max-flyvninger.
esben lavede igen en fin start, der gav
291 sek. en flot tid, der rakte til femte-
pladsen.

Fire deltagere skilte sig dog ud i den af-
sluttende fly-off start. Det var Mikhail
Kozonozhkin, der endte med at vinde
med en imponerende flyvning, hvor
han fik 388 sek. Mikhail trimmede vi-
dere helt frem til et par minutter før fly-
off’ets start. Hans højstarts-stil er grim. 

Han rusker modellen rundt i cirklerne –
det ser frygteligt ud, men det er hans
måde at styre modellen på, så den altid
ligger, hvor han vil have den.

Det er effektivt. Jeg så en række af hans
starter, og selvom ikke alle udløsninger
var lige gode, så jeg ingen starter, som
jeg ikke gerne havde lagt navn til.
På andenpladsen, kun 19 sekunder efter
Kozonozhkin, kom svenske Per Fin-
dahl, der ligesom Mikhail er blandt ti-
dens absolutte stjerner i F1A. Per fløj en
fejlfri konkurrence og kunne lige så
godt være endt på førstepladsen. Vi var
faktisk nogle stykker, der håbede på, at
han havde vundet konkurrencen, fordi
en ”tidtagerfejl” i sidste start af Danish
Cup kostede Per andenpladsen. ”Fej-
len” blev begået af netop Kozonozhkin.
Den canadiske deltager Jama Danier var
konkurrencens store overraskelse for
mig. Jama udvandrede fra Usbekistan
til Canada for kun 6-7 år siden og har
siden gjort lynkarriere i F1A, hvor han
pt. ligger øverst på World Cup listen.
Om hans tredjeplads, kun 2 sekunder
efter Per Findahl, giver ham yderligere
points er ikke til at sige. Han har vundet

Modelflyvenyt 5/2014 61

i alt fem World Cup konkurrencer i
denne sæson.

Han har en yderst speciel højstartstek-
nik – han kaster sig frem og falder fladt
hen ad jorden, når han udløser model-
len. Han siger selv, at det er fordi han
ikke kan løbe så hurtigt – og faldet giver
det sidste træk i linen, så modellen får
fart og dermed højde i buntet. Umiddel-
bart lyder det dumt, men hans mange
flotte resultater er svære at argumentere
imod. interesserede kan i øvrigt se op-
tagelser af hans højstarter på YouTube
og Facebook.

På fjerdepladsen kom endnu en overra-
skelse for mig. Den unge russer Anton
Gorskij har jeg ikke hørt om før, men
han gjorde et imponerende indtryk ved
de tre konkurrencer. Dels fløj han suve-
rænt med topplaceringer i alle tre stæv-
ner, og dels havde han selv lavet sine
modeller. Modellerne var i høj grad
lavet i forme – kun ved at lave alt i
forme og jigs kan man ifølge Anton
opnå den nøjagtighed i detaljerne, som
sikrer, at modellerne bliver stabile og
præcise nok til at være konkurrence-eg-
nede.

Antons sidste start i Norwegian Cup le-
vede ikke helt op til den standard, han
ellers havde fremvist. Måske var han
ved at være træt efter de mange og
lange konkurrenceflyvninger ….? Men
der er næppe tvivl om, at han er øjeblik-

kets bedste bud på at overtage F1A-tro-
nen efter Per Findahl og Mikhail Kozo-
nozhkin.

F1B-konkurrencen blev vundet af Vik-
tor Rosonoks fra Letland foran briterne
Mike Woolner på andenpladsen og Rus-
sell Peers på tredjepladsen. De fløj hen-
holdsvis 358, 334 og 301 sek. i
7-minutters starten.

Det var tankevækkende at se Wakefield
fly-offene. Dels fordi modellerne typisk
blev kastet i klumper – alle står og ven-
ter – så bryder én sammen og kaster sin
model – og derefter synes alle andre til-
syneladende, at luften er god nok, hvor-
efter de også kaster deres modeller. Det
er meget spektakulært.

Men også lidt mærkeligt, fordi model-
lerne er utroligt ens. Hvis de ikke havde
forskellige farver, ville det være meget
svært at skelne mellem dem. De kom-
mer tydeligvis fra de samme to-tre mo-
delfabrikker i Rusland og Ukraine. Det
samme er i nogen grad tilfældet for
F1A-modellerne, men de flyver sjæl-
dent helt så tæt op ad hinanden, at det
bliver ligeså tydeligt.
F1C blev vundet af Juri Roots fra est-
land. Han flyver med modeller med fol-
devinger. i stiget er vingen foldet
sammen, så modellens spændvidde
kun er knap en meter. Når motoren er
stoppet, og modellen har lagt sig i fly-
vestilling, bliver vingerne foldet ud. Det

ser fantastisk ud – først når man har set
det et par gange, begynder man at tro
på det …

Folde-teknikken sikrer minimal mod-
stand i stiget, så modellen kan opnå
maksimal højde på de max. fem sekun-
ders motorløbetid. Når vingerne folder
sig ud, får modellen en spændvidde på
over 2,5 meter og er derfor i stand til at
glide rigtig godt.

Systemet afhænger fuldstændig af, at
mekanikken fungerer. Det er komplice-
ret – men Juri vandt alle tre F1C-kon-
kurrencer, så hans modeller har i hvert
fald den nødvendige mekaniske sikker-
hed. Vi så ham dog tage en trimstart
med en ny model, hvor et eller andet
kiksede, så modellen blev alvorligt ska-
det.

i F1Q fløj de to tyskere Mike Amtor og
Andreas Lindner begge 343 sekunder i
7-minutters fly-off’et, så de skulle
egentlig tage en start mere for at finde
en vinder. De enedes imidlertid om at
stoppe og dele førstepladsen.
Årets Norwegian Cup blev en flot af-
slutning på fire dejlige konkurrence-
dage. Konkurrenceleder Atle
Klungrehaug gennemførte stævnet
myndigt og alligevel afslappet, så alle
deltagerne fik optimale udfoldelsesmu-
ligheder.

Per Grunnet
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af model. Skulle han fortsætte med sin
termikmodel, der havde fløjet perfekt
dagen igennem, men som ikke fik vildt
meget højde i buntet? eller skulle han
vælge sin LDA-model, som havde
bedre præstationer i død luft, men som
af og til drillede med dårlige bunt?
Fornuftigvis valgte han termikmodellen
og fandt også god luft efter en koncen-
treret højstart. Desværre var luften sam-
men med det beskedne bunt lige præcis
ikke tilstrækkelig – det blev til 4:40 og
en placering som nr. 15.

esben ventede meget længe på jorden –
der var simpelthen ikke plads foran
ham til at starte, fordi området var fyldt
med andre F1A-flyvere. efter ca. fem
minutter kom han dog af sted og fik
snart fyret modellen af sted i pæn ter-
mik, som holdt til en flot 5 min. -start.

Ni mand havde klaret maxet i første fly-
off og skulle derfor ud i endnu en start,
nu med syv minutters max. Denne start
blev afholdt så sent, at ingen forventede
flere max-flyvninger.
esben lavede igen en fin start, der gav
291 sek. en flot tid, der rakte til femte-
pladsen.
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Kozonozhkin, der endte med at vinde
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måde at styre modellen på, så den altid
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var lige gode, så jeg ingen starter, som
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dahl, der ligesom Mikhail er blandt ti-
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faktisk nogle stykker, der håbede på, at
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en ”tidtagerfejl” i sidste start af Danish
Cup kostede Per andenpladsen. ”Fej-
len” blev begået af netop Kozonozhkin.
Den canadiske deltager Jama Danier var
konkurrencens store overraskelse for
mig. Jama udvandrede fra Usbekistan
til Canada for kun 6-7 år siden og har
siden gjort lynkarriere i F1A, hvor han
pt. ligger øverst på World Cup listen.
Om hans tredjeplads, kun 2 sekunder
efter Per Findahl, giver ham yderligere
points er ikke til at sige. Han har vundet
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i alt fem World Cup konkurrencer i
denne sæson.

Han har en yderst speciel højstartstek-
nik – han kaster sig frem og falder fladt
hen ad jorden, når han udløser model-
len. Han siger selv, at det er fordi han
ikke kan løbe så hurtigt – og faldet giver
det sidste træk i linen, så modellen får
fart og dermed højde i buntet. Umiddel-
bart lyder det dumt, men hans mange
flotte resultater er svære at argumentere
imod. interesserede kan i øvrigt se op-
tagelser af hans højstarter på YouTube
og Facebook.

På fjerdepladsen kom endnu en overra-
skelse for mig. Den unge russer Anton
Gorskij har jeg ikke hørt om før, men
han gjorde et imponerende indtryk ved
de tre konkurrencer. Dels fløj han suve-
rænt med topplaceringer i alle tre stæv-
ner, og dels havde han selv lavet sine
modeller. Modellerne var i høj grad
lavet i forme – kun ved at lave alt i
forme og jigs kan man ifølge Anton
opnå den nøjagtighed i detaljerne, som
sikrer, at modellerne bliver stabile og
præcise nok til at være konkurrence-eg-
nede.

Antons sidste start i Norwegian Cup le-
vede ikke helt op til den standard, han
ellers havde fremvist. Måske var han
ved at være træt efter de mange og
lange konkurrenceflyvninger ….? Men
der er næppe tvivl om, at han er øjeblik-

kets bedste bud på at overtage F1A-tro-
nen efter Per Findahl og Mikhail Kozo-
nozhkin.

F1B-konkurrencen blev vundet af Vik-
tor Rosonoks fra Letland foran briterne
Mike Woolner på andenpladsen og Rus-
sell Peers på tredjepladsen. De fløj hen-
holdsvis 358, 334 og 301 sek. i
7-minutters starten.

Det var tankevækkende at se Wakefield
fly-offene. Dels fordi modellerne typisk
blev kastet i klumper – alle står og ven-
ter – så bryder én sammen og kaster sin
model – og derefter synes alle andre til-
syneladende, at luften er god nok, hvor-
efter de også kaster deres modeller. Det
er meget spektakulært.

Men også lidt mærkeligt, fordi model-
lerne er utroligt ens. Hvis de ikke havde
forskellige farver, ville det være meget
svært at skelne mellem dem. De kom-
mer tydeligvis fra de samme to-tre mo-
delfabrikker i Rusland og Ukraine. Det
samme er i nogen grad tilfældet for
F1A-modellerne, men de flyver sjæl-
dent helt så tæt op ad hinanden, at det
bliver ligeså tydeligt.
F1C blev vundet af Juri Roots fra est-
land. Han flyver med modeller med fol-
devinger. i stiget er vingen foldet
sammen, så modellens spændvidde
kun er knap en meter. Når motoren er
stoppet, og modellen har lagt sig i fly-
vestilling, bliver vingerne foldet ud. Det

ser fantastisk ud – først når man har set
det et par gange, begynder man at tro
på det …

Folde-teknikken sikrer minimal mod-
stand i stiget, så modellen kan opnå
maksimal højde på de max. fem sekun-
ders motorløbetid. Når vingerne folder
sig ud, får modellen en spændvidde på
over 2,5 meter og er derfor i stand til at
glide rigtig godt.

Systemet afhænger fuldstændig af, at
mekanikken fungerer. Det er komplice-
ret – men Juri vandt alle tre F1C-kon-
kurrencer, så hans modeller har i hvert
fald den nødvendige mekaniske sikker-
hed. Vi så ham dog tage en trimstart
med en ny model, hvor et eller andet
kiksede, så modellen blev alvorligt ska-
det.

i F1Q fløj de to tyskere Mike Amtor og
Andreas Lindner begge 343 sekunder i
7-minutters fly-off’et, så de skulle
egentlig tage en start mere for at finde
en vinder. De enedes imidlertid om at
stoppe og dele førstepladsen.
Årets Norwegian Cup blev en flot af-
slutning på fire dejlige konkurrence-
dage. Konkurrenceleder Atle
Klungrehaug gennemførte stævnet
myndigt og alligevel afslappet, så alle
deltagerne fik optimale udfoldelsesmu-
ligheder.

Per Grunnet
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erfaringer / konklusion 
Min Be-model blev jeg meget klogere på
og efterhånden kan jeg konkludere to
ting om Be-profilet
A. Når launchhastigheden falder, går

modellen om på ryggen. 
B. Profilet håndterer turbulens i ter-

mik rigtigt dårligt. 

Det er nyttig viden fremover og direkte
modsat andre modeller jeg har med.

Patrick Gertsson fra Sverige har lavet en
hel hjemmeside om dagen med en
mængde forskellige indtryk. Dem kan du
se her: http://modellflygnytt.se/opubli-
cerat/SM14/index.htm

i Sverige har man tradition for udta-

gelse til landsholdet gennem udtagel-

seskonkurrencer hvor resultatet af

flere konkurrencer bestemmer, hvem

der kommer på landsholdet næste

gang. Det gode ved arrangementet er,

at konkurrencerne delvist afholdes i

rinkaby i det sydlige Sverige og der-

med havde jeg mulighed for at delta-

ge. 

Jeg besluttede mig for at deltage i udta-
gelseskonkurrence 3, som blev afholdt
første weekend i juni. Da jeg ankom var
vejret fint med masser af sol og en nogen-

lunde medgørlig blæst. efter et par trim-
starter sluttede jeg mig til Bror eimar og
Thorvald Christensen.

konkurrencen
Feltet var ikke så stort som forventet, men
de vigtigste svenske aktører var til stede.
Jeg var interesseret i at prøve min nye Be-
model yderligere af efter dens DM debut
kort tid før, fordi der var ting at arbejde
videre med. Jeg har programmeret to for-
skellige indstillinger, og det blev derfor
blæsevejrsindstillingen som passede
bedst til dagen. 
Min første start endte med at modellen
kom om på ryggen og derefter rettede ud
med et lille spiraldyk, som betød et solidt
drop. Dermed var jeg reelt ude af konkur-
rencen og jeg kunne koncentrere mig om
modellen og dens muligheder. Allerede

næste start buntede modellen rigtig højt
op direkte i en termikboble, som betød en
ret høj max. Næste flyvning gav samme
resultat, hvor alt sammen så meget impo-
nerende ud. Dog blev jeg ramt af Be-pro-
filets dårlige mulighed for at tackle urolig
termikluft, som betød solide stalls fra stor
højde i termik i de næste to starter. Første
gang DT-ede modellen i 5 meters højde
og maxet var hjemme og i den sidste start
landede modellen på 2:35 efter måske at
have været oppe i 150 meters højde un-
dervejs. 
Da jeg ikke havnede i Fly-off, tog jeg di-
rekte hjem efter de indledende starter og
kunne se tilbage på en meget lærerig dag
i selskab med vores svenske modelflyve-
kollegaer. Thorvald og Bror var ganske
behageligt selskab med deres lune hu-
mor og store erfaring. 

en stærkt underkendt disciplin i modelflyvning...
Nedtagning af modeller fra meget høje træer. 
Fritflyvere har god træning i den specielle facet i
modelflyvningen. Aktiviteterne kan være meget
omfattende og der er næsten altid succes. Det er
dog ikke altid modellen kommer ned i hel til-
stand. Per Findahl med søn. 

Thorvald kristensen trækker sin gummimotor
model op. 

Tekst og billeder af 

Lars Buch Jensen
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annoncer i 
Modelflyvenyt
og nå ud til en
helt specifik
og dedikeret
målgruppe.

Det er billige-
re end du tror! annonce

carrocar
2/2

her kan din 
annonce være.
Det er billigere

end du tror

kontakt 
annonceekspeditionen 
hverdage 10-14 
på telefon: 6224 1255
Døgnet rundt på mail:
mail@plakatforlaget.dk

TEGN ABONNEMENT
PÅ MODELFLYVENYT

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

390,- kr.
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Gillbergagatan 40, Linköping · Sverige  
Tel: +46 13 12 74 70 · info@powertoys.se

Bredt udvalg af R/C modeller,   
reservdeler og tillbehør.  

Hurtig levering · Gode tilbud.

EST. 1992Distributør før Radiostyret  
Modelsport siden 1977

info@carrocar.se · www.carrocar.se

Forhandlere søges til visse områder.
Venligst kontakt os for et samarbejde!



annonce
ic 1/2

65Modelflyvenyt 5/2014

annonce
lM-Service

annonce
rotordiscen

annonce
Darklake rc

tegn annonce i Modelflyvenyt døgnet rundt 
på mail: mail@plakatforlaget.dk

64 Modelflyvenyt 5/2014

annonce
carrocar

1/2

annoncer i 
Modelflyvenyt
og nå ud til en
helt specifik
og dedikeret
målgruppe.

Det er billige-
re end du tror! annonce

carrocar
2/2

her kan din 
annonce være.
Det er billigere

end du tror

kontakt 
annonceekspeditionen 
hverdage 10-14 
på telefon: 6224 1255
Døgnet rundt på mail:
mail@plakatforlaget.dk

TEGN ABONNEMENT
PÅ MODELFLYVENYT

og få indblik i det helt særlige univers
- hvor interessen for luftsport og flyvning begynder ...

390,- kr.

BK   12.12.13-12.02.14   Kr. 64,75
BK   17.10.-11.12.2013   Kr. 64,75BK   20.06.-21.08.2013   Kr. 64,75

  

 












 
 
 


 
  





   

BK   21.02.-17
.04.2013   Kr. 64,75

Send din bestilling til mfn@plakatforlaget.dk For 6 blade i 2014

5-2014_Modelflyvenyt  29/09/14  11.36  Side 64

Leif Mortensen Hobby
Nørremarksvej 61 DK-9270 Klarup

Åbningstider onsdag og fredag kl.13.00-17.30
Tlf.   e-mail: leif@lm-service.dk

www.rc2you.dk

www.leif-mortensen-hobby.dk

23465094
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







 
 
 


 
  





   
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Send din bestilling til mfn@plakatforlaget.dk For 6 blade i 2014
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Se mange flere modeller og udstyr på: www.rc-netbutik.dk

For besøg i vores butik, Ambolten 8, Hørsholm
 Se åbningstider på www.rc-netbutik.dk

Tlf. 42 48 80 10 i åbningstiden.

Hornet 460
Quadcopter 
fra Dualsky. 

Kan løfte op til 
1 kg batteri 

og udstyr.
Mulighed for kamera montering.

Pris 1.395,- kr.

GTP-Dual Power DC/AC, 6 celler LiPo
computerlader/balancer for 12V og 230V.
Pris 495,- kr.

Simstick USB for trådløs forbindelse til
flysimulator. Pris fra 230,- kr.

Dualsky FC130, 3-akset gyro
til fastvingede fly. Flyv som
på skinner, enten som
begynder eller 3D pilot.
Holder modellen helt
stabil i normal flyvning
og i 3D manøvrer.
Pris 350,- kr.

Dualsky børsteløse
motorer med 
indbygget ESC, 
vægt 11 til 26 g.
Pris fra 240,- Kr.

Modtagere 
til Spektrum 
DSM2/DSMX, 
priser fra 80,- kr.

Evolution-EV 
fra Art-Hobby
Spændvidde 250 cm, 
vægt fra 620g. 
Pris 1,795- kr.

Breeze Evo i Depron eller 
fræset/coated Depron  fra Dualsky.
Indendørsmodel med en flyveklar 
vægt helt ned til 100 gram. 
Spændvidde 78 cm. Pris fra 295,- kr.

Danmarks største udvalg i 
Multirotor modeller og FPV udstyr.
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  www.facebook.com/GraupnerNews          www.youtube.com/GraupnerNews       WWW.GRAUPNER.DE

Yderligere oplysninger og tilbehør
til produkterne fra Graupner/SJ under:

colour touch s
creen

mz-10, 5 kanals HoTT fjernstyring

mz-12, 6 kanals HoTT fjernstyring mz-24, 12 kanals HoTT fjernstyring

mz-18, 9 kanals HoTT fjernstyring

mz-18 og 
mz-24 med

A
Z-

21
4-

D
K



Fotograf: Peter Bejerholm (se tekst side 2)
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